

车主拒全损理赔却选“拆分式”索赔

法院:有违保险法基本原则,驳回其诉请



法苑天地

晚报讯 连环追尾事故中,一车追尾前车,又被后车追尾,造成该车前后部均严重受损。可当该车投保的保险公司提出全损理赔的方案时,车主却选择了拆分理赔,即先将车辆前部损失向承保己方车损险的保险公司索赔,再将车辆后部损失另行向后车主主张侵权责任。25日下午,市中级人民法院对这起财产保险合同纠纷案进行二审公开开庭审理并当庭宣判。法院从《中华人民共和国保险法》的基本原则出发,认定车主周某不得将车辆损失进行“拆分式”索赔,驳回了周某的全部诉讼请求。

2023年11月,周某为其新买的一辆奔驰轿车向A保险公司投保了车辆损失险,保额26万元。2024年2月,周某的车辆在高速公路上撞击前车后,又被后车追尾,车辆前后部均受损非常严重。

事故发生后,周某向一审法院起诉,要求A保险公司赔偿车辆前部损失。经鉴定,仅车辆前部损失金额已高达20万元。A保险公司认为,车辆已无维修必要,应当推定全损,并愿意赔付整车损失。但周某却拒绝了A保险公司前后损失一并处理的方案,坚持只主张车辆前部损失,同时表示,对于车辆后部损失,其将另行向后车主主张。

鉴于当时车辆尚未实际维修,一审法院基于损失填补原则与维修合理性,酌定A保险公司赔偿周某车辆前部损失14.8万元。周某不服,向南通市中级人民法院提起上诉。

本案的争议焦点在于:在车辆经过多次撞击后,前后部均受损严重可能推定全损时,周某能否对车辆损失进行“拆分式”索赔?

市中院审理认为,首先,保险理赔必须遵守损失填补原则。我国保险法第五十六条明确了保险赔偿范围应以被保险人实际遭受的损失为

限,目的在于防止被保险人利用保险而获得额外利益,引发道德风险。本案中,周某将车辆损失进行“拆分式”索赔,一方面可能会使其两次累计获赔金额超过车辆实际价值;另一方面还可能会使车辆客观上避免被推定全损,导致A保险公司丧失对车辆残值处分权,同时让周某再次额外获益。

其次,保险法中的近因原则决定了保险责任边界。损失原因的确定对于决定保险人是否应当承担保险责任至关重要,当一个损失结果存在数个致损原因时,则必须确定引起损失的决定性原因。本案中,虽然鉴定机构已经就车辆前部损失进行了评估,但并未明确该部分损失是由第一次碰撞造成还是由两次碰撞共同造成。如果仅以车辆前部损失的鉴定金额作为认定A保险公司应当承担责任的依据,可能会损害A保险公司潜在的追偿权利,有失公允。

此外,诚信原则是保险理赔的底线。通常情况下,被保险人申请保险理赔时都会遵循合理、便捷、高效的处理方式,以期尽快弥补自身损失。将整车作为一个赔偿标的统一处理,对周某而言是最为便捷且成本最小的行权方式,不但有利于其及时获得相应理赔款,还能避免因拆分索赔而可能导致的重复评估、诉讼等一系列问题。而周某却单单就车辆前部损失主张赔偿并提起诉讼,其行为已明显违背一般理性人处事所遵循的便捷、合理、效率原则。不排除周某的真实意图在于从保险价值范围外获得超额赔偿,其行为已经违背了我国保险法第五条所确立的最大诚信原则。

基于以上分析,市中院认为,虽然A保险公司未就本案提起上诉,但周某的行为意在规避法律规定,如不及时制止极易引发行业道德风险,由此带来的危害也远非本案所涉赔偿金额可以衡量,所可能引发的多米诺效应更关乎保险行业能否健康、有序发展,故对此类行为应依法给予否定性评价。最终,该院判决驳回周某的诉讼请求。

诚信索赔是底线

用选择权将车辆损失进行“拆分式”索赔。

当天,市中院邀请保险行业协会代表、保险公司代表、评估机构负责人等旁听了本次庭审。法官再次提醒:诚信索赔是底线,投机索赔终将得不偿失。

通讯员陈燮峰 记者王玮丽

法官说法

该案二审审判长张骥指出,虽然法律允许周某对于第三人侵权造成的损失既可以向A保险公司主张,也可以向后车主主张,但周某行使该选择权时并非没有任何限制,尤其是在车辆经过先后两次碰撞已接近全损的情形下,周某应当将两次碰撞所造成的车辆损失进行整体评估,而不得利

更俗
剧院

热映电影

松重丰主演
《孤独的美食家 剧场版》
赵丽颖、兰西雅主演《向阳·花》
范·迪塞尔、杰森·斯坦森主演
《速度与激情7》

演出信息

5月9、10日19:30——舞剧《朱自清》 5月23日19:30——话剧《运河1935》(广告)

6月1日15:30、19:30——大型亲子神话儿童剧《西游记之真假美猴王》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

业主质疑物业服务“质价不符”

伯恩物业驻如东项目部回应:正提档升级

“后续报道”

晚报讯 针对市民在政风行风热线直播间反映三盛璞悦府二期物业服务“质价不符”一事,24日,伯恩物业驻如东项目部有关负责人通过本报新闻热线作出回应:物业和业主是“鱼水关系”,衷心感谢市民朋友对物业工作的关心和支持,目前相关工作正在提档升级之中。

如东县三盛璞悦府二期业主反映,五级标准规定物业工作人员中45岁以下人员需占比60%以上,而小区物业人员90%以上为60岁以上老人;小区公共区域清扫不及时,管理不到位。地下车库垃圾堆积,绿化带杂草丛生。还有其他一些存在的问题尚未达标,导致物业收费与服务质量不相匹配,由此造成业主与物业之间的矛盾。

24日下午,伯恩物业驻如东项目部负责人就业主提出的事项进行了回应。该负责人介绍,三盛璞悦府二期为三盛璞悦花苑,位于如东县掘港镇解放路安居路交叉处,7栋高层、7栋叠墅930户,由荣润地产和三盛地产联合开发,于2023年10月1日交付,原本定位较为高端。然而,受房地产行业形势变化影响,开发商建设资金出现问题,成为“保交楼”项目,截至目前仍有近300套住宅处于银行冻结状态,导致市场无法买卖。还有一部分业主自住交付至今仍无法办理产权证,原因是产权被银行冻结,地产商无法正常开票。

项目部负责人表示,由于前期遗



清理小区杂草。受访单位提供

留问题较多,现场设施设备未达到销售时的宣传效果,加之房价大幅下行、地产商不能及时为业主解决房修问题,以致物业费收取遇到一定困难,业主和物业产生一定矛盾。

针对业主重点关注的“绿化观感较差、保安年龄偏大”两大问题,该负责人介绍,因为绿化本身仍处于地产商的“保活期”内,原则上应由地产商进行养护。但地产商因为资金问题,已无法在质保期内履行相关质保义务。物业考虑到业主对小区绿化美观的现实要求,已经主动接手介入绿化植物的养护工作之中,正在展开对小区杂草的清理、苗木的修剪,以及绿化消杀及施肥工作。更重要的是,物业目前已经定标,确定了相关绿化养护单位,将于下月初正式进场实施绿化维保。至于业主反映的保安年龄偏大问题,物业已经约谈保安单位,于本月底调整两名保安、降低保安的平均年龄。物业将以人为本,结合当地的物业服务标准和规范,克服种种不利因素,通过主动负责的“提档升级”来做好相匹配的物业服务工作。记者周朝晖 张园

飞鹤公交司机拾金不昧 包内重要财物完璧归赵

晚报讯 25日上午9时许,通州

畅行公交222路驾驶员曹洪进完成运营任务后例行检查车厢,在后排座椅缝隙发现一个米色手提包。曹师傅打开检查发现,包内装有2000元现金、身份证件、多张银行卡及重要票据。

“失主肯定很着急!”曹师傅立即将其送至车队办公室,并向车队工作人员说明情况。正当曹师傅登记失物信息时,一名神色焦急的女士冲进办公室:“师傅,我刚才坐车丢了包!”经核实身份及包内物品,确认失主为

曹女士。

原来,曹女士下车时因赶时间不慎遗落手提包,发现丢失后急忙赶到车队求助。曹女士握着曹师傅的手连连道谢,并当场提出现金酬谢,被曹师傅婉言谢绝:“这是我们的职责,以后乘车记得多留意随身物品。”

据统计,曹洪进从事公交驾驶10多年来,已累计归还乘客遗失物品60余件,多次获赠锦旗和感谢信,是车队公认的“文明服务标杆”。

通讯员章程 记者严春花